

让每个残障者活出精彩人生

长沙县残联用5年时间谱写出残疾人事业新篇章

A 一趟也不用跑，兜住残障者生活信心

从徒步跋山涉水走访，到信息时代电子录入，一切都在变，但县残联的想法如初：残障者怎么方便，他们就怎么做。

全县各类持证残障者共计1.76万人，为解决重度残障者办证出行难问题，长沙县全面开展上门服务评残办证工作，五年共为2000余名残障者提供了上门服务。针对第二代残疾人证已到期情况，全县启动了第三代残疾人证换发工作，全部证件由纸质换成电子卡片式，并可开通银行功能。

如今，县残联上门服务、入户办证的做法已覆盖全县，最多跑一趟、一趟也不用跑成为常态。

“残联工作者心里会始终装着残疾人。”为了这句诺言，长沙县对788人次残障者学生给予助学补助183.9万元，对1537人次困难残障者家庭子女、高中生、大学生给予助学补助461.1万元。同时巩固开展残疾适龄儿童、少年随班就读、特殊教育送教上门服务。

不仅如此，长沙县开展干部职工“联村联户、四帮四促”活动，每名干部联系1户残障者家庭。通过一卡通为370名残障者发放燃油补贴96200元，办理残疾人爱心卡2000多张。按照“一户一方案”“一户一图纸”“一户一档”模式，全县已为800多户困难残疾人家庭、3个社区实施无障碍改造，兜住了残障者生活信心。

B 拓展服务空间，托起残疾人稳稳幸福

授之以鱼，不如授之以渔。过去五年，长沙县共培训各类残障者667人，72人获得残疾人创业扶持补贴共55.9万元，1320人次获残疾人自谋职业奖励补贴共132万元，716人次获残疾人就业岗位补贴共48.35万元，核定694家用人单位1717人次残障者就业，配合税务、财政部门征收残疾人就业保障金近3亿元……一串详实的数据背后是县残联推进残障者创业就业的冰山一角。

五年里，县残联根据残障者的不同需求，开展了残疾人农村实用技术和职业技能培训，并积极为残障者就业和用人单位招聘残障者提供求职登记、职业介绍、政策咨询、职业指导、职业培训等相关就业服务，确保残障者平等享受就业权利。共创建了3家残疾人阳光扶贫示范基地、3家残疾人就业扶贫基地。

为了让残障者拥有更幸福的生活，县残联积极开展拓展残障者托养工作，为1817人次智力、精神和重度肢体残障者提供日间照料和寄宿托

养服务。推动残障者辅助性就业，为400人次残障者提供残疾人居家托养服务。坚持每年投入30余万元，帮助779人次家庭困难户。在近五年的“康复救助”项目中，推动2873名符合条件的孤独症、言语听力、脑瘫、智力0—14岁残疾儿童进行项目内康复训练，成功创建全国残疾预防综合试验区。

五年来，长沙县建设了10余个多功能残疾人社区康复综合服务中心示范点，残障者康复在社区就可实现。五年来，222名肢体残障者免费得到适配假肢，5700名残障者免费得到适配基本辅具。五年来，县残联与5家医院合作开展光明关爱行动，投资600余万元为3990名白内障患者、1706名白内障患者实施了手术，为256名低视力患者免费发放助视器并进行视力康复训练。

曾有残障者表示，县残联的每一项举措都是残障者融入社会、摆脱贫困的一个机会，是每个残障者家庭的希望。

C 健全服务体系，推进残疾人事业发展

每年，县残联坚持在重要节点慰问走访残障家庭，仅春节就会慰问800余户困难残疾人家庭，发放慰问金额80多万元。还广泛开展残疾预防主题宣传、助残日宣传活动等，全社会关爱助残、自强不息的氛围愈发浓厚，越来越多的残障者在自立自强奔小康的路上愈发出干劲、有奔头。

在全力促进残疾人文体事业中，长沙县残疾人体育水平领先全市乃至全省，10多名运动员进入省队、国家队。去年，全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会中，长沙县获得6金6银3铜，全县残疾人体育事业蓬勃发展氛围更加浓郁。

为提高残障者法律意识，切实维护残障者合法权益，县残联聘请专业

律师担任法律顾问，开展残疾人维权工作以及残疾人普法宣传培训，接待残障者来访750人次，成功调解1件残障者医患纠纷，办理12345热线280件，办结率、满意率均为100%，残障者的获得感、安全感、幸福感进一步增强。

一组组数字，一项项举措，无不凝聚着长沙县爱残、扶残、助残的智慧与心血，让残障者生活更有尊严、更有滋味，更真切感受到党和政府的阳光雨露。

征途漫漫，重任在肩。县残联将坚持把党的二十大大精神学习成果转化为推动残疾人事业高质量发展的强大动力，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，不断开创残疾人事业新局面。

《惠残政策》

(一) 残疾人证新办

一、服务内容

因病因伤致残。服务对象为具有长沙县户籍或持有长沙县居住证的自然人。

二、办理时间

法定工作日(医院残疾评定时间为法定工作日的星期三)。

三、办理材料

申请人户口本、身份证原件和复印件;2张近期两寸免冠白底彩色照片;申请智力、精神类残疾人

证和未成年人申请残疾人证须同时提供法定监护人证明材料,为下列三项中任意一项:①能体现出双方直系血缘关系的户口本;②申请人所在村(社区)出具的说明其双方关系的证明材料;③其他能够证明其双方关系的合法证件。

四、办理流程

村(社区)或镇(街道)或县残联——评残医院(携带诊断证明等相关病历资料、残疾评定表)——

县残联——办结

五、办理地址

户籍所在地村(社区)或者镇(街道)或县残联,再到评残医院评定。

精神、智力残疾评定医院:长沙市精神病医院(雨花区香樟路62号);长沙县精神病医院(长沙县雨花区城南东路133号)。

其他残疾鉴定医院:长沙县星沙医院板仓院区。

(二) 残疾人两项补贴

一、服务内容

困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。

困难残疾人生活补贴对象:具有长沙县户籍、持有《中华人民共和国残疾人证》且残疾等级为一、二级的各类残疾人;具有长沙县户籍、持有《中华人民共和国残疾人证》,家庭或者本人为最低生活保

障对象且残疾等级为三、四级的各类残疾人。

重度残疾人护理补贴对象:具有长沙县户籍、持有第三代《中华人民共和国残疾人证》且残疾等级为一、二级的各类残疾人。

二、办理时间

法定工作日。

三、办理材料

残疾人证、身份证、一卡通原件和复印件。

四、办理流程
村(社区)申请——镇(街)残联初审——县残联复审——县民政审核——办结

五、办理地址
户籍所在地村(社区)。

(三) 按比例安排残疾人就业情况联网认定

一、服务内容

落实按1.5%比例安排残疾人就业制度,保障残疾人劳动权利,提高残疾人生活水平。服务对象为长沙县行政区域内安排了残疾人就业的机关、事业单位、社会团

体、各类企业和社会服务机构。

二、办理时间

法定工作日(1月—3月,具体时间另行通知)。

三、办理方式

通过“湖南省一件事一次办”

进行网上申办。

四、办理流程

用人单位网上申请——县残联审核——办结

(四) 儿童康复救助项目

一、服务内容

改善残疾儿童康复状况,促进残疾儿童全面发展、减轻残疾儿童家庭负担。

长沙市定点康复机构训练。受理对象为长沙县户籍的0—14岁或持长沙县居住证的0—6岁有康复需求和适应指征的听力、言语、肢体(脑瘫)、智力等残疾儿童和孤独症儿童。

长沙市外全国定点康复机构和市内外非定点康复机构训练、辅助器具适配、手术。受理对象为长沙县户籍的0—14岁有康复需求和适应指征的听力、言语、肢体(脑瘫)、智力等残疾儿童和孤独症儿童。

以上救助的具体条件为:持有《中华人民共和国残疾人证》或三级医院出具的诊断证明书;残疾儿童监护人有康复意愿,预期合理;有康复服务适应指征,并经定点康复机构评估有康复潜力,通过康复服务可以达到功能重建或改善。

二、办理时间

长沙市定点康复机构训练申报时间为2—10月,每月25日前申请下一月的康复训练。

长沙市外全国定点康复机构和市内外非定点康复机构训练、辅助器具适配、手术申报时间为每年10月份的工作日。

三、办理材料

长沙市定点康复机构训练所

需资料:《长沙市残疾人精准康复服务申请审批表》(2份);申请人及其监护人身份证及户口本(原件正本(核验)1份、复印件1份),外地户籍的还需残疾儿童长沙县居住证和本年度未在户籍地参加儿童康复救助的证明;中华人民共和国残疾人证(原件正本(核验)1份、复印件1份);残疾儿童未办证的或已办证但残疾类别与申请康复训练的内容不一致时需提供三级及以上医疗机构出具的诊断证明。

长沙市外全国定点康复机构和市内外非定点康复机构训练所需资料:《残疾人精准康复服务补助申请审批表》;残疾证或三级以上医院诊断证明(诊断证明需盖章);康复机构出具的康复评估表(机构盖章);残疾儿童户口本,监护人一方的户口页和身份证,体现不出需补充出生证明;康复机构训练发票原件;长沙县区域内的农村商业银行卡(残疾儿童或监护人的)。

补充说明:户口本、身份证、残疾证、诊断证明、银行卡、出生证明审核时需原件审核,审核后原件退还给申请人,复印件留存,其余均需原件留存。
四、办理流程
申请长沙市定点康复机构训练的办理流程:康复机构评定——村(社区)初审——县残联复审——办结
申请长沙市外全国定点康复机构和市内外非定点康复机构训练、辅助器具适配、手术的办理流程:镇(街)残联初审——县残联复审——办结
五、办理地址
长沙县星沙街道天华北路139号404办公室。

域内的农村商业银行卡(残疾儿童或监护人的);在定点康复机构训练的需提供本年度未在当地享受儿童康复救助项目的证明(当地区县残联盖章)。

手术所需资料:《残疾人精准康复服务补助申请审批表》;残疾证或三级医院以上医院诊断证明(诊断证明需盖章);残疾儿童户口本,监护人一方的户口页和身份证,体现不出需补充出生证明;手术发票原件、住院结算单原件;长沙县区域内的农村商业银行卡(残疾儿童或监护人的)。